



市关工委“盐传声教”云讲堂开播

本报讯(陆舰 记者 邓兆冲)8月4日下午,市关工委“盐传声教”云讲堂在盐阜大众报业集团新闻发布厅正式开播。首场直播特别邀请江苏省特级教师、江苏省人民教育家培养对象、盐城市中小学德育学科中心主任吴红明带来专题讲座《没有共产党就没有新中国》,为全市广大中小学生上了一堂别开生面的“思政课”,厚植全市广大青少年爱党、爱国、爱社会主义情感。讲座采用线上线下同步直播方式进行,市区近百名中小学生及家长现场聆听讲座,4万余名青少年及家长“云端听课”。

讲座中,吴红明充分利用多媒体课件、视频资料等,结合鲜活的革命人物事例,运用浅显易懂的语言,引导青少年了解中华民族在中国共产党的正确领导下从“站起来”到“富起来”再到“强起来”的过程,理解“没有共产党就没有新中国”的深刻含义,激发大家的民族自豪感,使广大青少年更加热爱党、热爱祖国、热爱社会主义。

“盐城是一座红色之城,新四军在这里重建军部、浴火重生,有128个烈士命名村镇,248处红色遗址遗存……”讲座中,吴红明将百年党史与盐城发展巨变相联系,重点讲述了程步凤、胡特庸等发生在盐阜大地上的革命人物故事。在直播现场聆听讲座的学生代表还上台讲述了许多感人至深的红色故事,袁隆平、刘胡兰、董存瑞等一个个英雄的名字在会场响起,孩子们绘声绘色的讲述赢得了现场阵阵掌声。

直播结束后,学生们纷纷表示:“党的百年征程是中华民族的宝贵财富,更是青少年的精神灯塔,我们会珍惜学习机会,学习革命先烈的英勇事迹和崇高精神,让红色基因在新时代焕发出更加绚丽的光彩。”此次直播活

动也得到了现场家长的广泛好评,他们认为:“此次活动能帮助孩子们了解党史、铭记历史,在潜移默化中传承红色基因,是一项很有意义的暑期活动,希望以后多开展这样的活动。”

“盐传声教”云讲堂是市关工委面向全市青少年和家长,以线上线下融合模式打造的思政教育创新平台。首场直播聚焦青少年党史学习月,将党史知识转化为生动课堂,现场互动热烈,线上反响积极。“‘盐传声教’云讲堂将每月定期开播,后续围绕理想信念、法治教育、心理健康等主题,推动青少年思政教育常态化、实效化。”市关工委常务副主任葛传华介绍,作为市关工委思政教育数字化转型的重要探索,“盐传声教”云讲堂整合媒体与教育资源,借助“云端纽带”联结学校、家庭、社会育人阵地。未来,平台将持续汇聚优质师资与内容,为青少年成长注入红色动能,助力培养堪当民族复兴重任的时代新人,推动全市思政育人工作迈向新高度。



吴红明带来专题讲座《没有共产党就没有新中国》



学生认真聆听讲座

未成年人快乐成长的驿站

——亭湖区校外教育辅导站暑假活动纪实

□严亭关

校外教育辅导站作为学校教育的延伸拓展和有益补充,在暑期里发挥了巨大作用。今年暑期,亭湖区关工委校外教育辅导站联合亭湖区教育系统开展“七彩的夏日”未成年人暑期教育实践活动,为该区青少年打造兼具趣味和温暖的好“趣”处,让他们从中获取健康成长的能量,度过一个平安、充实、快乐的假期。

亭湖区关工委有关负责人表示:“亭湖区校外教育辅导站‘四级办站体系’区总站—镇(街道)中心站—村(社区)站—‘五老’工作室(点)的服务网络已基本形成。”作为亭湖区校外教育辅导工作的指挥中枢,总站负责统筹协调各镇(街道)及社区辅导站的资源整合与活动规划,推动贯通四级办站体系脉络。今年暑假,区总站专门为留守儿童、困境儿童、流动儿童量身定制了“七彩夏日”专属课程。五星村校外教育辅导站站长李建国说:“今年区总站提供的‘七彩的夏日’活动计划,我们五星村辅导站选择了红色影片播放、红色故事宣讲、农耕文化实践、手工制作、书法绘画、科技实践等11门课程,孩子们特别喜爱。”

镇(街道)中心站作为四级办站体系中的关键纽带,承担着上传下达、资源调配的重要职能。今年暑假,新兴镇中心站联合当地文化馆开设了“非遗传承”特色课程,组织剪纸、泥塑等传统技艺教学,吸引了200余名青少年参与。

此外,中心站还建立了动态反馈机制,及时收集基层需求并协调解决,确保活动的覆盖面和实效性。据统计,全区镇(街道)中心站今年暑期已开展“七彩”主题活动30余场,惠及青少年500余人次,真正实现了“一镇一品、七彩纷呈”的生动局面。

村(社区)辅导站是直接服务未成

年人的“最后一公里”。便仓镇思源村奇奇芬辅导站通过“红色故事宣讲+农耕实践”的方式,让孩子们在聆听革命历史的同时体验劳动教育;五星街道印汽社区辅导站则依托“科技实践课”,带领学生制作简易机器人,激发创新思维;文峰街道众想社区辅导站站长徐国华与解放路实验学校联合举办红色故事宣讲活动等。据统计,亭湖区村(社区)辅导站今年暑期以来共开设课程80余场次,参与学生超1000人次。许多家长反馈:“辅导站的活动既解决了孩子假期无人看管的难题,又让他们学到了知识,真正做到了寓教于乐。”

“五老”工作室(点)以“小而美”的形式,为“七彩的夏日”注入温情与深度。文峰街道郭建戎红色藏品工作室组织青少年参观伟人生平展览;新兴镇袁恒源“五老”工作室组织老战士讲述亲身经历的抗战故事,用鲜活事例厚植青少年爱国情怀;先锋街道仇爱清组织“三童”到爱清红色文化陈列馆接受革命传统教育等。“五老”工作室规模虽小,但形式灵活,成为四级办站体系中不可或缺的“毛细血管”。特别值得一提的是,盐东镇坞港村老教师浦津淙还与留守儿童结对成“七彩亲情伙伴”,通过定期家访、课业辅导等形式,填补孩子们的情感真空。“五老”工作室如点点星光,照亮了亭湖“七彩夏日”的每一个角落。

亭湖区关工委通过四级办站体系实现了资源高效整合、活动全域覆盖、服务精准送达,为留守儿童、困境儿童和流动儿童构建了全方位、多层次的暑期关爱网络。

从中心站的区域联动,到村(社区)站的精准落地,再到“五老”工作室的温情补充,每一级都以实际行动诠释了“急党政所急、想青少年所需、尽关工委所能”的初心。未来,亭湖区关工委将持续深化这一模式,让更多孩子在“七彩的夏日”中收获成长与幸福。

盐城幼专志愿服务队开展暑假实践

红色铸魂守初心 博爱暖行担使命

□严尤

今年暑假,盐城幼儿师范高等专科学校“萤火探兴”志愿服务队深入践行江苏省红十字“博爱青春”项目,以红色教育铸魂、以专业服务暖心,在盐阜大地书写了一幅“老有所依、幼有所乐”的温情画卷。

红色寻根,在历史文物中触摸“人道”温度。“萤火探兴”盐城小分队志愿者走进盐城市新四军纪念馆。馆内,抗战时期崔义田使用过的听诊器、文件包,以及“一切服从党,牺牲个人”的标语,勾勒出烽火岁月里军民同心的赤诚与红十字工作者救死扶伤的坚守。志愿者们拍摄微党课视频,讲述文物背后的精深内核,让“人道、博爱、奉献”的精神在镜头下传承。

银龄陪伴,用青春温度焐热岁月年轮。当暑期的喧嚣遍布街巷,养老院的寂寥格外引人关注。“萤火探兴”“康养”小分队志愿者走进慧德众福养老服务院,以“心桥计划”为载体,为老人们送去贴心陪伴。

晨光中,志愿者与老人围坐畅谈,讨教棋谱、倾诉往事;午后并肩散步、交流

生活智慧,教老人用手机记录美好瞬间。活动尾声,《东方红》《南泥湾》等旋律响起,老人们轻哼传唱,岁月的温情在陪伴中静静流淌,让“被珍视”的幸福感润心田。

童梦工坊,用艺术疗愈点亮成长星光。在常熟市梅李镇,“萤火探兴”学前小分队志愿者为孩子们准备了两场特别的“心灵盛宴”。

别开生面的音乐疗愈会在草坪拉开帷幕,孩子们紧绷的情绪在舒缓的旋律中悄然放松——音乐不仅抚平了学习疲惫,更让“博爱”的种子在童心里发芽。

画笔与彩纸则成了另一种沟通的语言。“白纸种梦想”绘画启蒙活动中,孩子们用稚嫩的笔触勾勒奇妙的世界,他们脸上的颜料与眼里的光芒同样耀眼。欢声笑语中,艺术的种子悄然萌芽,点亮成长之路。

民生提质,用专业技能点亮幸福生活。“萤火探兴”家政小分队志愿者针对家庭清洁痛点,推广科学清洁体系与材质差异化方案,传授水垢清除、油污去除等实用妙招,让家务繁化为简;同时深入滨海县蔡桥镇永裕村,开展燃气安全宣讲,通过入户讲解、厨房实操演示,普及



盐城幼专“萤火探兴”志愿服务队

软管检查、通风注意事项等知识,发放易懂的宣传资料,用专业技能筑牢安全防线,助力民生品质提升。

从红色历史中汲取力量,在“一老一小”间传递温暖,“萤火探兴”志愿服务队的暑期实践充满温度。这支依托盐城幼

师范高等专科学校,由“大家政”五大专业集群组成的团队,始终践行“服务下沉、技能生根、民生提质”理念。未来,他们将继续以专业为笔、以爱心为墨,让红色精神在更多角落绽放光彩,用青春萤火照亮基层振兴之路。

盐城农业科技职业学院与小米集团签约

共筑AIoT智慧农业创新高地

本报讯(孙娟)近日,应小米集团邀请,盐城农业科技职业学院院长孙高明等出席第二十四届中国世界互联网大会——OPENVELA开源生态发展论坛。该校与小米集团成功签署2025年度新一代智能技术产教融合促进项目合作协议,共筑AIoT智慧农业创新高地。这标志着该校在深化智慧农业领域的产教融合工作取得了突破性进展。

本次签约的核心项目——《基于AIoT的智慧农业实训系统开发与产业化应用》,由盐城农业科技职业学院智慧农业学院吴洪昊老师负责。项目直指传统农业教育中普遍存在的感知技术滞后、实践场景缺失等核心痛点,致力于构建覆盖“智能感知—数据分析—决策执行”全链条的先进实训平台。该平台将深度融合AIoT技术,为学生和从业者提供高度仿真的智慧农业应用环境,实现理论学习与产业实践的“零

距离”对接。

活动期间,孙高明一行深入了解小米在AIoT领域的战略布局、前沿技术创新成果,并重点了解了小米关于AIoT技术赋能产教融合的实践方案及其在智能家居、智慧出行、智慧农业等核心产品线的应用场景。此次合作不仅聚焦于技术研发,更强调产教协同,旨在通过校企深度联动,加速AIoT技术在智慧农业场景中的应用。

盐城农业科技职业学院将以该项目为主要载体,充分利用与小米等头部企业的合作优势,着力打造辐射长三角地区的智慧农业产教融合高地。随着项目的深入推进,不仅将为智慧农业领域输送亟需的“技术+人才”,服务于国家乡村振兴战略,还将持续探索物联网技术与农业职业教育融合的边界与可能性,为农业职业教育的高质量发展注入强劲的新动能。

盐城市日月路小学一学生

获得全国唢呐大赛金奖



老艺术家现场将吉荣灿举起

本报讯(记者 邓兆冲)日前,在中国·大同首届唢呐艺术节暨2025“云冈杯”国际民族器乐展演(唢呐)决赛中,来自我市日月路小学三年级的吉荣灿凭借一曲《正月十五闹雪灯》赢得评委们的一致认可,最终获得非专业儿童B组金奖。

该项赛事是由中国民族管弦乐学会唢呐专业委员会指导的高规格赛事,是权威民族器乐赛事之一。决赛阶段,来自全国32所专业院校团体精英们和社会“唢呐发烧友”400多人参加不同组别的决赛,在唢呐的激情演绎中展现不一样的精彩。

第一次参加如此高规格唢呐赛事,第一次和乐器笙进行合奏,第一次见到如此多的唢呐大师……太多的第一,让吉荣灿在此次赛事中收获很多。儿童B组考场里,他认真吹奏参赛曲目,接受评委老师的考评;名家汇聚的两场音乐会上,他荣获唢呐公众独奏组儿童B组一等奖。

目不转睛观看,感受大师们的精彩和不凡;唢呐研讨会上,他安静地坐在观众席上,听着各位唢呐大咖的智慧碰撞……颁奖现场,老艺术家将他高高托举,唢呐艺术薪火相传将这一刻具象化了!

据了解,吉荣灿在小学一年级参加日月路小学举办的兴趣社团时,对唢呐产生了浓厚的兴趣,仅用了5个课时,就掌握了基本吹奏方法。于是,在学校和家庭的共同鼓励下,吉荣灿坚持每天至少练习一个小时,学校和家庭也不断地推荐他参加更高平台的展示。此前,吉荣灿已经获得盐城市首届青少年才艺大赛一等奖、盐城市“三独”比赛一等奖、盐南高新区“三独”比赛特等奖。在2025年第七届白玉兰国际音乐节·国乐竞演大赛上海赛区初赛中,他荣获唢呐公众独奏组儿童B组一等奖。

省“红领巾讲解员”风采展落幕

亭湖少年斩获二等奖

本报讯(倪同岭)7月24日至25日,2025年江苏省“红领巾讲解员”风采展示活动在淮安举行。来自亭湖区实验小学的嵇浩阳同学凭借出色表现,从全省13个设区市的52名优秀选手中脱颖而出,获得小学组二等奖,为盐城赢得荣誉。

此次活动由省少工委办公室、省少年儿童研究会联合主办,是江苏省少先队实践育人的重要品牌赛事。嵇浩阳作为盐城市的代表,以《永不褪色的记忆——烈士倪杰》为宣讲主题参与角逐。他在舞台上对红色故事的深刻理解、富有创意的表现形式,以及沉稳稳定的现场发挥,赢得了评委们的一致好评。

评委们认为,其宣讲不仅生动再现了革命烈士的光辉事迹,更传递出新时代少年对红色精神的深刻感悟。这份省级荣誉的取得并非偶然。在此前的“童声宣盐”2025年盐城市红领巾讲解员比赛中,嵇浩阳凭借同一主题的精彩宣讲,一举夺得小学组一等奖,从而获得代表盐

城征战省赛的资格。从市级冠军到省级二等奖,嵇浩阳的跨越成长,展现了亭湖少年传承红色基因、赓续红色血脉的责任担当。

据了解,江苏省“红领巾讲解员”风采展示活动自2018年创办以来,已累计培养超过10万名红领巾讲解员。该活动形成的“讲红色故事、访革命场馆、带同龄伙伴”特色实践模式,成为全省未成年人思想道德建设的重要载体。嵇浩阳正是这10万“小小火种”中的闪亮一员。这份沉甸甸的省级荣誉,不仅是对嵇浩阳同学个人能力与辛勤付出的褒奖,更是亭湖区实验小学深耕红色文化教育、扎实开展少先队实践活动成功的生动缩影。亭湖区实验小学相关负责人表示,学校始终深耕红色文化教育,通过开展丰富的少先队实践活动,引导学生从红色故事中汲取成长力量。嵇浩阳的获奖,是学校红色教育成果的生动体现,也将激励更多少先队员做红色精神的传承者和时代新人。